
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 30/04/1999 

Aos trinta dias do mês de abril de mil novecentos e noventa e nove, às 1 O horas, no Auditório 
do Centro de Treinamento do Bloco 1-2000, realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a presença do Diretor Prof. 
Carlos Augusto G. Perlingeiro, do Vice- Diretor, Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha, e dos 
professores: Eliana M. Alhadeff, Selma Gomes Ferreira Leite, Daniel Pomeroy, Maria 
Antonieta P. Gimenes, Verônica Maria de Araújo Calado, Maria Helena Rocha Leão, 
Alexandre de Castro L. Gomes, Pedro Antonio Peixoto Vieira, Adelaide Maria de Souza 
Antunes e os Representantes do Corpo Discente de Graduação da EQ, os alunos Marcelo H. P. 
Garcia, Marcelo Soares Brito e Carla Ferreira de Souza. Ausentes justificados: Professores: 
Peter Seidl, Belkis Valdman, Claudia de Moraes Awerianow. Ausente não justificado: Prof. 
Martin Schmal, O Prof. Perlingeiro iniciou a reunião com 1 /3 dos membros da Congregação 
presentes. Pediu permissão para incluir um assunto extra-pauta, trazido pela Prof1 Selma 
Gomes F. Leite e passou alguns breves informes aos professores sobre os seguintes assuntos: 
reforma do estatuto da Universidade, segurança do CT, apoio dos Diretores ao Decano junto à 
Reitoria, verba orçamentária para a Escola, trote, última solenidade de formatura, Provão. 
Sobre este assunto, o Prof. Osvaldo informou que tem feito entrevistas com alunos, solicitando 
o empenho dos mesmos, pois se trata de uma avaliação cujo resultado sai nas primeiras páginas 
dos jornais. Aberta a palavra aos presentes, o Prof. Pedro manifestou estranheza quanto a 
estimular os alunos em relação a algo sobre o qual pairam dúvidas quanto à sua eficácia como 
elemento de avaliação; o aluno Marcelo Brito criticou a conclusão simplista do MEC de que o 
ensino nas Universidades Públicas é melhor do que nas Particulares; a Prof1 Antonieta cobrou 
uma decisão quanto aos Critérios para Progressão Horizontal. ; o Prof. Alexandre comunicou 
sobre o Curso-UNIDO "Catalysis in Fine Chemistry" que vai acontecer nos dias 17 a 21 /05, do 
qual participará com os Profs. Adelaide Antunes, José Luiz Monteiro (COPPE) e 
conferencistas; o Prof. Pedro Antonio P. Vieira, apesar de ser suplente, compareceu à 
Congregação para reclamar quanto ao sistema de registro acadêmico da UFRJ, que demora 
demais na divulgação da pauta definitiva, o que ocasionou sérios problemas na organização da 
disciplina Marketing, de sua responsabilidade; a Prof. Antonieta registrou a realização de um 
curso sobre HPLC em parceria com uma empresa, cabendo duas vagas para técnicos da Escola. 
Expediente: Aprovação da Ata da Sessão de 26/03/99. Colocada em discussão e a seguir em 
votação. Aprovada por unanimidade. Apresentação da aposentadoria do Prof. Luiz Eduardo M. 
Taddei (Chefe-Substituto do DPO) e o seu substituto, Prof. Alexandre Castro Leiras Gomes. 
Ordem do Dia: Antes de começar a relatar os assuntos pertinentes a Ordem do Dia, o prof. 
Osvaldo sugeriu: como a pauta tinha 6 Afastamentos do Pais, aprovar todos de uma vez só, 
para se economizar tempo. Aprovado por unanimidade. a) Homologação dos Afastamentos 
do País do Prof. Martin Schmal, do DEQ, "ad referendum" da Congregação, para participar do 
" 16º North. American Meeting of the Catalysis Society: em Boston, USA e do Congresso 
Internacional "Reaction Kinetics and the Development of Catalytic Processes," na cidade de 
Brugge na Bélgica. Relatora: Chefe do DEB, Prof-11 Eliana M. Alhladeff. . A Profa. Eliana 
lembrou que os dois afastamentos do Prof. Schmal foram aprovados "ad referendum"da 
Congregação e não tinham os documentos necessários: carta de aceite, tradução . b) 
Homologação do Afastamento do País, do Prof. Donato Alexandre Gomes Aranda, do DEQ, 
"ad referendum" da Congregação, para participar do " 16° North American Meeting of the 
Catalysis Society", em Boston, USA. Relatora: Chefe do DPO, Prof1 Adelaide M. de Souza 
Antunes. "Trata-se da solicitação de afastamento do país do Prof. Donato Alexandre Gomes 



Aranda, para participar do "l 61
h Nort American Meeting of the Catalysis Society", na cidade 

de Boston - USA, no período de 29/05 a 05/06/99. Tendo em vista que o Prof. Donato teve 
aprovado 3 trabalhos e a relevância do evento o Dep. Eng. Química aprovou a solicitação. Sou 
de parecer favorável que seja aprovado por esta congregação o afastamento." Aprovado por 
unanimidade. A profa. Adelaide sugeriu que se perguntasse na Reitoria quais os documentos 
necessários para o afastamento do país e a Profa. Antonieta que os pareceres dissessem que as 
aulas não seriam prejudicadas pelo afastamento dos professores. c) Homologação do 
Afastamento do País do Prof. Mauricio Bezerra de Souza Jr. , do DEQ, "ad referendum" da 
Congregação, para participar do"2 l º Symposium on Biotechnology for Fuels and Chemicals", 
no Colorado, USA. Relator: Repres. da Assoe. de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel 
Pomeroy. "Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof. Maurício Bezerra de Souza Jr. , 
para apresentar três trabalhos no 21 th Symposium on Biotechnology for Fuels and Chemicals, 
Colorado, E.E.U.U., no período de 02 a 06 de maio do corrente ano. Tendo em vista que a 
missão da Instituição é de divulgar suas pesquisas científicas, sou de parecer favorável a 
homologação do pleito, feito "ad referendum", que também fora aprovado pelo Corpo 
Deliberativo do DEQ em 01 /02/99." Aprovado por unanimidade. d) Solicitação de 
Afastamento do País do Prof. Frederico Wanderley Tavares, do DEQ, para participar da "V 
Conferência Íbero-Americana sobre Equilíbrio de Fases", em Vigo, Espanha. Relatora: 
Representante dos Profs. Assistentes, Prof Maria Antonieta Peixoto Gimenes. "Trata o 
presente relato da aprovação do pedido de afastamento do País do Prof. Adjunto Frederico 
Wanderley Tavares, do Departamento de Engenharia Química, no período de 20 a 24 de junho 
do corrente ano, para participar da V Conferência Íbero-Americana sobre Equilíbrio de Fases, a 
ser realizada na cidade de Vigo, Espanha. No Evento, o Prof. Frederico apresentará 03 (três) 
trabalhos completos para publicação, cujos textos e cartas de aceitação encontram-se anexados 
ao processo. Submetido ao Corpo Deliberativo do DEQ, em sessão de 23/04/99, o pedido teve 
aprovação unânime pela plenária. Tendo em vista a incontestável relevância da divulgação das 
pesquisas desenvolvidas em nossa Escola junto à Comunidade Científica Internacional, sou de 
parecer inteiramente favorável a aprovação da solicitação em tela." Aprovado por 
unanimidade e) Solicitação de Afastamento do País do Prof. Marcelo Castier, do DEQ, para 
participar da "V Conferência Íbero-Americana sobre Equilíbrio de Fases", na cidade de Vigo
Espanha. Relator: Representante dos Profs. Assistentes, Prof Alexandre de Castro Leiras 
Gomes. "Trata-se o presente relato da solicitação de afastamento do país do Prof. Marcelo 
Castier (DEQ/EQ) para participar da V Conferência Íbero-Americana sobre Equilíbrio de Fases 
(EQUIFASE 99), na cidade de Vigo, Espanha, no período de 20 a 24/06/99. O referido 
professor participará de uma conferência plenária e apresentação de 2 trabalhos, a,lém de ser 
membro do comitê científico, sendo seu afastamento aprovado por unanimidade pelo Corpo 
Deliberativo do DEQ, em 23/04/99. Devido a grande relevância do evento para os 
profissionais da área e da oportunidade da divulgação de nossa instituição a nível mundial, sou 
de parecer favorável a solicitação." Aprovado por unanimidade f) Solicitação de Afastamento 
do País da Prof Adelaide M. de Souza Antunes, para participar do "Fine & Custom Chemicals 
Conference 99" em Baltimore, USA .. Relatora: Representante dos Profs. Adjuntos, Prof 
Maria Helena Rocha Leão. "Trata-se da aprovação do afastamento do país da Prof Adelaide 
Maria de Souza Antunes, entre 15/05 a 20/05, para comparecer a Fine & Custom Chemicals 
Conference 99, em Baltimore (USA). Considerando que o encontro servirá para atualizar a 
professora nas pesquisas e trabalhos internacionais, do sistema de informação da indústria 
química, na área de química fina, sou de parecer favorável a aprovação da solicitação pela 
Congregação." Aprovado por unanimidade. g) Solicitação de Auxílio à FUJB, do Prof. Luiz 
Eduardo M. Taddei, do DPO, para o projeto "Montagem de uma Unidade de Separação de 
Baixa Pressão . Relator: Chefe Substituto do DEQ, Prof Veronica Maria de Araujo Calado . " 
A Chefe do DPO, Profa. Adelaide Maria de Souza Antunes, está solicitando a esta Egrégia 
Congregação a aprovação do pedido de auxílio à FUJB, para o projeto intitulado Projeto de 



Uontagem de uma Unidade de Separação Cromatográfica de Baixa Pressão - Cromatografia 
de Processo - para Separação de Princípios Ativos (Produtos Fitoquímicos) de Espécies 
Botânicas Nacionais. coordenado pelo Prof. Luis Eduardo Taddei. O projeto de pesquisa 
apresentado pelo Prof. Taddei é pertinente, consistente e interessante. Além de equipar o 
laboratório do departamento, este projeto tenta envolver alunos de graduação em trabalho 
experimental. O valor total do projeto ficou em R$ 15.349,94 (quinze mil trezentos e quarenta 
e nove reais e noventa e quatro centavos). Embora tal solicitação tenha sido aprovada por 
unanimidade na reunião departamental do DPO, realizada em 12/04/99, recomendo que o 
projeto retorne ao DPO para que os itens abaixo sejam atendidos: .Esclarecer claramente o 
número de alunos envolvidos no projeto. .Esclarecer quais disciplinas da graduação estão 
envolvidas no projeto . .Indicar o impacto que tal projeto causaria ao ensino de graduação . 
. Mudança de coordenador, uma vez que o Prof. Taddei está aposentado, não sendo 
recomendável uma solicitação de verba neste caso." O Prof. Alexandre, sugeriu então, aprovar 
o pedido quanto ao mérito e retornar ao Departamento para ser colocado como sugerido pela 
Profa. Verônica. Aprovado por unanimidade. h) Homologação da Banca para Avaliação de 
Estágio Probatório da Prof1 Simone Louise Delarue C. Brasil, do DPI. Relator: Chefe 
Substituto do DEQ, Prof1 Veronica Maria de Araujo Calado. "A Chefe do DPI, Prof1 Valéria 
Castro de Almeida está solicitando a esta Egrégia Congregação a aprovação da Comissão de 
Avaliação do Estágio Probatório da Prof1 Simone Louise Delarue C. Brasil (registro 014929-4), 
composta pelos seguintes membros: Prof. Vicente Gentil, Emérito, EQ/UFRJ; Prof. Jo Dweck, 
Adjunto IV, EQ/UFRJ; Prof. Lúcio Sathler, Adjunto IV, Metalurgia/UFRJ. Uma vez que os 
requisitos legais foram atendidos e que a referida comissão foi aprovada por unanimidade na 
reunião departamental do DPI, realizada em 22/04/99, sou de parecer favorável à solicitação 
em questão." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade i) 
Aprovação de Convênio para Estágios d~ Estudantes entre a Petroflex e a UFRJ Relator: 
Repres. da Assoe. de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel Pomeroy. "Trata o presente 
relato, da solicitação de Convênio entre a Petroflex Indústria e Comércio S.A e a UFRJ. Tendo 
em vista que o presente Convênio atende ao requerido na Lei Federal nº 6494 de 07 de 
dezembro de 1977, sou de parecer favorável ao pleito." Colocado em discussão e a seguir em 
votação. Aprovado por unanimidade. j) Proposta de Implementação de Disciplina Eletiva 
para o Curso de Engenharia Química: "Controle Ambiental no Setor de Petróleo e Gás". 
Relator: Representante dos Profs. Assistentes, Prof Alexandre de Castro Leiras 
Gomes."Trata-se o presente relato da aprovação da disciplina eletiva Controle Ambiental no 
Setor Petróleo e Gás, proposto pelo DEB/EQ, atendendo a solicitação do edital da Agência 
Nacional de Petróleo. O curso apresenta carga horária total de 45 horas-aula teóricas, com 
conteúdo distribuído, de uma forma bem abrangente, em levantamento e cvaracterização de 
poluentes, tecnologias de tratamento e relação da toxidez com a saúde humana. A disciplina 
foi aprovada por unanimidade pelo Corpo Deliberativo do DEBV/EQ em 28/04/99. Após 
análise do programa analítico, sou de parecer favorável a aprovação da disciplina. "Colocado 
em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. Extra-Pauta. Solicitação de 
Transferência Interna de 8 alunos do Curso de Eng. Química para Química Industrial. Relator: 
Repres. dos Profs. Adjuntos, Alexandre de Castro Leiras Gomes. "Trata-se o presente relato da 
aprovação da transferência interna de oito alunos do curso de Engenharia Química para o curso 
de Química Industrial. A Comissão de Assuntos Curriculares (CAC) da EQ/UFRJ analisou e 
aprovou o presente pleito. Conforme resolução do Cons. de Ensino de Graduação (CEG) 7/72, 
art. 7, parágrafo único, "A transferência de curso tem, no que couber, a mesma tramitação que 
a tran~ferência para a universidade ". Isso reporta a resolução do CEG 7/90, que determina 
período de inscrição para transferência, edital de vagas e exames de seleção. Considerando, no 
meu entender, que a CAC foi criada com o intuito de minimizar a presença de assuntos desta 
natureza nas sessões de Congregação e com um alto grau de liberdade para suas decisões, 
encaminho o processo à mesma, solicitando que apresente normas e procedimentos de 



transferência interna para ser deliberado por este colegiado." Colocado em discussão e a seguir 
em votação. Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Sr. Diretor, agradeceu 
a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena Moreira, lavrei a 
presente ata. Rio de Janeiro, 30 de abril de 1999. 


